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A lap kiadója :

A j P Á Z M ÁN Y-S A J TÓ. “

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések, stb. a Vázmántj- 

najtó“ nzimére küldendők, (Deák-tér 1 i). szára.) 
Hirdet esek jutányos árban vetetnek fel.

Nyilítér sora 40 fíllór.
A- lsi|> megjelenik miii.loii szerdán.
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Dr. Keszler Ferenoz nagypré- 
post-praelatusban egyházunk egy 
kiváló főpapját, városunk egyik dí­
szét, társadalmunk magasra kiemel­
kedő alkját s a keresztény hunia- 
nisinus egyik apostolát vesztettük el.

Nem jött váratlanul halála s 
mégis megrendülve állottunk rava­
tala körül. Szenvedését nézni is kin 
volt, de azért hittük, hogy a sorvasztó 
betegség felett győzedelmeskedni fog 
a vasból gyúrt szervezet.

Bírni óhajtottuk őt --- s bár az 
orvosi tudomány egy szóval sem 
biztatott — reméltünk a remény el­
lenére. Nem voltunk képesek bele 
élni magunkat abba a gondolatkörbe, 
hogy azt az örökké derült, az egész­
ség rózsáival ékített szelíd arezot, 
ilyen hamar megderineszthesse a 
halál fagyos iehelete s a fen költ 
eszmékért dobogó szív ütését oly 
hamar megállíthassa az enyészet jég 
keze.

Testantur lacrymae dolorem, ott 
koporsója mellett főpásztorunk sze­
mében először felcsillanó s aztán 
ezer arezra végigfutó könyük mu­
tatták a fájdalmat . . . s a nyitott 
sir köré minden osztály ős vallás­
különbség nélkül roppant nagy szám­
mal egybe gyűlt közönség tanús­
kodott a szeretettől. A hideg görök

eltakarhatják szemeink elől, de nem 
lelkünk elől, a hálái elszakíthatja 
körünkből, de nem szakíthatja el 
szivünkből.

A szeretet erősebb, mint a halál. 
Ha nem láthatjuk magunk előtt, mint 
élő minta képet, élni fog emléke 
közöttünk annak a tüneményszerü 
embernek, ki átélt egy életet, anélkül, 
hogy egy ellensége volt volna, ki 
előkelő állásában is megmaradt egy­
szerű praetensiók nélküli ember­
nek, ki gyorsan haladt előre szép 
pályáján, anélkül, hogy tört volna 
előre, akinek az egyházi és világi 
tudományokban: jogtan, történelem, 
paedagógia, mathemalika, aethnog- 
raüában stb. rengeteg ismerete volt, 
de sohasem csillogtatta, akinek rend­
kívüli emlékező tehetsége volt, de 
a szenvedett sérelmeket gyorsan el­
feledte; aki 7 nyelven beszélt, de 
roszat soha senkiről sem. Aki példás 
életet élt, de nem dobolt követ má­
sok gyarlóságaira Aki mint pap 
megmaradt embernek, s mint ember 
megmaradt papnak. Aki a törvény 
parancsának föltétlenül engedelmes­
kedett s elöljáróival szemben példás 
tiszteletet tanúsított, enélkül, hogy 
az alatta állókkal fölényét valaha 
éreztette volna. Akinek választékos 
nyelvezete, kiváló szónoki tehetsége 
volt, de önmagát nem dicsérte soha. 
Aki megnyerő, lebilincselő modorá­
val mindenki szeretető! kivívta, aki­

vel csak egyszer érintkezett, de e 
szeretőiét soha sem akarta kamatoz­
tatni a maga részére. A ki majdnem 
a tulságig figyelmes volt mindenki­
vel: kicsiny és nagygyal szemben 
egyaránt, de a mások figyelmetlen­
ségeit sohasem akarta észrevenni.

Aki mint gymnásiumi, képezdei, 
theologiai tanár magas színvonalon 
álló előadásaiban úgy közölte az 
ajkán csüngő ifjúsággal a tudo­
mány elvont igazságait is, hogy azok 
fejlesztették, erősítették a fogékony 
szivekben a vallásosság, a honsze­
relem és erkölcsösség érzelmeit. Aki 
mind püspöki titkár, prodirector, 
zárdái superior és püspöki helyimk 
nagy lélek és ember-ismeretével, a 
körülményeket gyorsan mérlegelni 
tudó világos értelmével és kötelmei­
nek vas szorgalmú teljesítésével 
mindenki előtt imponált, de fölme­
rült ellentéteket sohasem iparkodott 
vas kézzel elnyomni, hanem tapin­
tattal, gyöngédséggel elsimítani s 
másokat kötelmeik teljesítésért soha­
sem szigorral kény szeri tett, hanem 
atyai szeretettel vezetett.

Háza nyitva volt boldog és bol­
dogtalan előtt, két kézzel osztogatta 
az alamizsnát a szegényeknek val­
láskülönbség nélkül, de sohasem 
nyilvánosan, páratlan vendégszere­
tettel fogadta vendégeit s jóízű hu­
morával, élményeivel kellemesen 
tudta szórakoztatni s aki szerencsés
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A Rozsályon.
Nagybánya regényes vidékének egy 

újabb gyönyörű részletével ismerkedtem meg 
a napokban.

Délután 3V2 órakor indultam három tár­
sammal a Rózsáit) felé. Szép derült idő ked­
vezett. A fernezelyi utón balról biikkerdő ár­
nyékában haladtunk, a hegy oldalán harang­
virágok és gyüszü virágok bólintgattak kék 
és sárga kelyheikkel; jobbról a Fernezely 
kristálytiszta pataka szalad, néhol nagy szik­
lákba ütközve. Eljutottunk a kies Romána 
völgyébe. Változatos domborulatok, mind 
diluvialis képződmény. Szénát takartak a 
réteken, mi balzsamos ilattal töltötte be a 
léget. Firizán egy szekeren több gyermeket 
láttam, az egyiknek oly gyönyörű arcza volt, 
hogy Rafael azt választotta volna az angyal 
képéhez. 5 órakor Blidárpatakot balra hagyva, 
bekanyarodtuk a Feketepatak oldalár*. Való­
ban feketének látszott a sűrű bükkfáknak 
árnyékában, mely minket is felüditett. A 
patak zuhogására és habjainak tánezoló szök­

delésére a mi 10 literes bőrös kulacsocskónk 
is kedvet kapott folydogálni. Vagy talán 
örömkönnyeket hullatott, hogy rég nem tar­
talmazott ily üdítő nedűt.

A feketepataki erdészlaknál könnyítet­
tünk könyein, letelepedés után nagy áldomást 
tartva. S hogy ne érzékenyüljön el ismét 
drága kulacsunk, utitársam beállította a pa­
takba. A hidegvíz kúra segített a síráson. A 
bor mellett jól esett a 8° forrásvíz is. Fel­
ültünk a kocsira és folytattuk utunkat min­
denütt bükkerdőkön keresztül. Gyakran ta­
lálkoztunk szénát hordó szekerekkel. Egész 
Izvoráig til-tul széntől feketéit az ut, mely 
jó karban van tartva, de később nagyon 
meredek. A tavak kímélése miatt, de válto­
zatosság kedvéért is le szállottunk a kocsi­
ról és gyalog kapaszkodtunk a lejtőre. Mel­
lettünk vonulnak el sziklafalak, találkozunk 
hármas lépcsőzetes vízeséssel; néhol a földi 
eper piros bogyói kínálkoznak. Oldalról le­
zuhogó patak előtt sziklatömeg és letört bükk 
fatörzs, mintha útját akarnák állani. Ismét 
egy hatalmas vízesés, melyet háznagyságu 
szikla két ágra szakit. 7Va órakor jobbra 
maradt a Feketepatak. A kanyarulatnál OC°-u 
vizetl ittunk a csörgőből.

73Ai órakor elértük az Izvorát (930 m. a 
tenger felett). Ez néhány faházból és istálló­
ból álló tanya. A kincstár tulajdona, de szíve­
sen szolgál menedék helyül a kirándulóknak.

Az épület mellett különböző ujnyi nagy­
ságú tömérdek fenyőfácakáknak az iskolája. 
Az erdőben már vannak nagy számmal 30 
éves fenyőfák, melyeket még Sz. A. ültetett. 
Most már a bükkfákra és nyírfákra ki van 
mondva az enyészet. Másnap láttam ezeket 
kérgüktől megfosztva ; helyet kell engedniük 
az uj nemzedékeknek a fentemlitett iskolá­
ból. Izvora (források) megfelel nevének mert 
t sok p Uak'i i!c van születéshelye. Észak­
ról kéklő kerettel vonják be az óriás pano­
rámát a mármarosi bérezek. Sajátszerü csil­
logása, izzása az égnek remek esti hangu­
latot fejez ki. Kissé tovább menve, disznó 
ólat pillantottunk meg, kivilágítva. A disz­
nópásztor tüzet rakott, hogy éjjelre meg ne 
fázzék, nem pedig azért, mintha a disznók 
sötétben meg sem találnák szájukat. Udva­
runkon a csurgó kellemes csörgedezése szinte 
álomba ringatja az embert.

Feküdjünk le, mert holnap jókor kell 
felkelni. Igen, ha tudnánk aludni. Eszembe 
jut a latin közmondás superflua cautella non
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lehetett őt a maga otthomassagaban 
megismerni, még jobban becsülte, 
még jobban csodálta s meg kevesbbe
tudja felejteni. ................

Finom aesthetikai erzeke, lan- 
kadhatatlan tudásvágya volt. . ,-sa 
Gondviselés megadta azt a szép ba­
lált, bogy tudás vágya martyrjakent 
halhatott meg. .

Szobájába benyitva többször lát­
tám, a mint a rózsa!iizért tette le 
kezéből. — Az engesztelő sz. mise 
áldozat lelkiüdvéért épen a rózsa- 
füzér hónapjának első napján tarta­
tott. Hazánk Nagyasszonya a ma­
gyar egyház egyik főpapját, aki ölj
nagy tisztelőd volt, juttasd b iád
körébe, ahol feltalálja azt a világos­
ságot," melyet szomjazott e földön.

Kender élete.
Kender Ferencz dr. Dombón született 

Máramaros megyében 1830. márczius 27-én. 
Gondos nevelésben részesült, minek termé­
szetes következménye, hogy hatalmasan kez­
dettek fejlődni a gyermek lelki tehetségei. 
Iskolai tanulmányait a legszebb sikerrel vé­
gezte, b. e. Hám János püspök 1846-ban fel­
vette a papnövendékek sorába. Pappá szen- 
telletóse után 1853-tól, több helyen mint 
segódlelkósz működött, Sándorfaluban kezdte, 
Munkácson folytatta, és Beregszászban vé­
gezte. Aránylag rövid ideig volt egy helyen, 
mégis mindenütt megnyerte a közönség sze­
retőiét a kellemes distingvált modorú, müveit 
és sokoldalú tudással ékeskedő halai pap. 
Püspöke 1854-ben a központba szólította be, 
a papnevelő intézethez tanulmányi felügye­
lőnek és a gymnásiumhoz tanárnak nevezte 
ki. A ritka szép tehetségekkel megáldott s 
magasabb kiképeztetés után vágyó ifjú 1859- 
ben a bécsi Augusztineumba küldetett, hol 
két évig gyűjtögette az ismereteket a theo- 
logiai tudományokból. Midőn 1861-ben haza­
tért, azonnal theologiai tanárnak alkalmaz­
tatott. Csakhamar megnyerte e minőségben 
is főpásztora nagyrabecsülését, ki őt már a 
következő évben oldala mellé fogadta és 
szentszék! jegyzőnek nevezte ki. Alig múlt 
el ismét egy esztendő, 1863-ban püspöki tit­
kár lett, s 1868 tói kezdve a papnevelő in­

tézetben az egyháztörténelem és a kánonjog 
tanára. E szakadatlan és terhes elfoglaltatása 
gátolta, hogy hamarább befejezhesse végleg 
tanulmányait, — a tudori diplomát cak 1873- 
ban nyerte el. Már a következő évben ezt tü­
zetes kanonok s 1877-ben tényleges kanonok 
lett, a magas műveltségű és nagy tudományi! 
dr. Schlauch Lörincz akkori szatmári püspök 
oldalkanonokja. Két óv múlva, 1879-ben 
újabb kitüntetés érte, midőn 0 felsége a 
király erchy czimzetes apátnak nevezte ki. 
Az egyházmegyében rendkívüli sokoldalú 
tevékenységet fejtett ki, úgy is mint az ir- 
galmasnövéreknek több éven át superiorja 
úgy is mint seminariurni rektor, az utóbbi 
években pedig mint püspöki helynök jelen­
tékeny részt vett az egyházmegye kormány­
zásában. Nagy érdemei kellő méltánylásban 
részesültek s eljutottak Ő szentsége trónjá­
hoz is, ki őt 1893-ban pápai praelátusnak 
nevezte ki. Ez óv tavaszán a székeskáptalan 
nagyprépostja lett, mely méltóságot csak alig 
pár hónapig viselhette. Elragadta közülünk 
a halál, elragadta a tettek mezejéről. Tisz­
telgőinek, kik nagypréposttá történt kinevez- 
tetése alkalmából üdvözölték, azt szokta volt 
mondani: „Ez csak figyelmeztetés, hogy 
most már én következem." Ki hitte volna, 
hogy balsejtelme oly hamar teljesedni fog. 
Magas kora daczára szellemi rugékonyságá- 
nak és testi erejének birtokában évtizedeket 
jósoltunk neki. S ime ma már ott nyugszik 
a rideg hant alatt. A múlt hónapban a párisi 
világkiállítás megtekintésére ment. Fájdalom, 
ez az ut életébe került.

Testi erejében megtörve, a gyilkos kór 
által megtámadva érkezett haza. Aztán meg­
kezdődött a halálküzdelem. De jobb arról 
nem is szólani! . . Pénteken éjjel 12 óra 
tájban elbucsázott a földi élettől. Habár min­
denki várta, sőT bizonyosra vehette a bekö­
vetkezendő szomorú valót, — a halálhír ál­
talános megdöbbenést keltett az egész város­
ban. Szájról szájra járt: Meghalt. Egy ilyen 
rendkívüli férfiú kimúlása megrázza a lelket, 
— gondolkozóba ejt . . . Isten utai kifür- 
készhetetlenek, — meg kell nyugodnunk. A 
szókeskápt.alan és a család gyászjelentést 
ad ak ki a megrendítő csapásról, melyek 
következőleg hangzanak : A szatmári székes­
káptalan fájdalmas szívvel tudatja kartársá­

nak méltóságos és főtisztelendő dr. Keszler 
Ferencz pápai praelatusnak, a szókeskápta- 
lan nagyprépostjának, szent Miklósról neve­
zett erchyi apátnak, általános püspöki hely- 
nőknek, a püspöki hittani intézet prodirek- 
torának stb., élete 71., áldozópapságának 48 
évében négyheti szenvedés és a szentségek­
nek ájiatos felvétele után f. hó 28-án történt 
elhunytál. Temetése folyó hó 30-án délután 
i/24 urakor lesz, az engesztelő szent mise 
pedig október hó 1-én 9 órakor fog a szé­
kesegyházban az egek Urának bemutattatok 
Alulírottak a szív legmélyebb fájdalmával, 
de Isten szent akaratán megnyugvó lélekkel 
tudatják a legjobb testvér, sógor, nagybáty­
juk, illetve rokonuknak méltóságos és fő­
tisztelendő Dr. Keszler Ferencz pápai prae- 
latusnak, a szatmári Székeskáptalan Nagy­
prépostjának, sz. Miklósról nevezett erchyi 
apátnak, püspöki helynöknek stb. f. hó 28-án
éjjeli 3/il2 órakor, munkás élete 71, áldozó-

nocet — nem árt a felesleges elővigyázat. 
Nekünk megártott. Nagyon tüzeltettünk. Éj­
jel ugyan meg nem fagytunk, de csaknem 
megfőttünk. Mindazon által négy óra előtt 
felkeltünk. Itt élveztük a nap gyönyörű fel­
keltél. Keletre a Guttin, tőle jobbra a Czib- 
le s balra a Popiván kóklett. A csurgó vi­
zében való mozsdás és jó tehéntej bő élvezete 
után, 4 órakor itt a tövénél indultunk a Ro­
zs áj ra.

Egy oláh erdőkerülő volt a vezetőnk. 
Először erdőben vitt utunk. Egyszer csak 
medvebőgós ha Ilik. Erre még egy erősebb. 
En csak hallottam, társaim látták is a luu- 
gyásznjedvét. A história ez: a medvefiók 
megijedt mi tőlünk, az anya szintén tudtára 
adta, hogy meneküljön, mert ravaszul lele­
ményes az ember. Azután térdig érő nagyon 
harmatos fűben gázoltunk. A réten til-tul 
nagy kövek, köztük egy óriás malomkő, 
egy nagy sziklatömb mellett juli-tanya. Már 
lehetett Mármarosba látni; a nagy erdei ré­
tet, mit vezetőnk Pojána lui Stefan (István- 
rétnek) nevezett. Feltűnt a Feketepatak vize, 
azután még mélyebben kígyózott a Mára 
vize. 6 órakor elértük a Rozsály tetejét a 
mérnöki jelvénynél (1300 m. tenger szine

papságának 48. évében négyheti szenvedés 
és a Szentségeknek ájtatos felvétele után 
történt elhunytál. A megboldogultnak teme­
tése folyó hó 30-án délután Va4 órakor lesz, 
az engesztelő szentmise pedig október hó 
1-én 9 órakor fog a székesegyházban az egek 
Urának bemutattatni. Özv. Faller Tivadarné 
szül. Keszler Borbála és unokái ; Keszler 
János és neje, — testvérei. Keszler Józsefnó 
szül. Dombrády Erzsébet, — sógornője. 
Keszler Anna, férj. Kassay Gyuláné, Kesz­
ler Etelka, férj. Nemes Árpádné, Keszler 
Teréz, férj. Szász Lajosnó, Keszler Jolán 
férj. Kató Lajosnó unoka húgai és családjaik.

Temetése vasárnap délután történt az 
őszinte fájdalom megnyilatkozása mellett. A 
beszentelést a gyászháznál maga Ő méltósága 
a püspök ur végezte, ki rendkívül meg volt 
indulva. Az egyházmegye nagy vesztesége 
könyeket fakasztott mindenki szemébe, ki 
azt átérezni tudja. A sírnál Szabó Norbert 
kanonok végezte a szertartást, a papnöven­
dékek megható gyászénekekkel emelték fé­
nyét a szomorú végtisztességnek. Aztán kez­
dődött a sírásók munkája ! . . Jobb arra 
nem is gondolni. Könyes szemekkel siet­
tünk el a gyászos emlékű helyről, hogy ne 
halljuk a rögök kínos dübörgését, melyek a 
széplelkü főpapot elzárják előlünk az enyé­
szet karjai közzé. Paptársai közül a vidékről

fölött.) Lejebb tehéncsordával találkozunk, 
itt a piramis közelében lovak legelnek. Lent 
a völgyben jobbra Fernezely terül el, mé­
lyen alattunk van rengeteg kéménye füstgo- 
molyával, balra Kis-Bánya kandikál ki jól 
körülzárt völgyrejtekéből. Távolabb délre 
Nagybánya madártávlati képe. Jól halljuk a 
villamos zúzó kéményének fütyülését. Ke­
letre vonulva elértük a Kis-Bánya vizének 
forrásait, melyek közel a tetőhöz több he­
lyen törnek ki a sziklákból és zuhanva si­
etnek patakká egyesülni. Itt letelepedtünk. 
Kedvesen csicsergőitek a madarak. Előttünk 
egy torony emelkedik, négyoldalú oszlop, 
hót hatalmas tégla-alakú kő egymásra rakva. 
Itt meglehetős szabályosan működött a ter­
mészet. Oláh vezetőnk mindjárt kész volt a 
felelettel, hogy t. i. Pintye rakta azt. Való­
ban e vidéken tanyázott a hires rablóvezér 
és sokat tud róla a nép beszólni. Azon gyö­
nyörű népballada szerint is, mely haláláról 
szól. Ivisbányáról küldi be czimboráit Nagy­
bányára pálinkáért, itt álmodja meg halálá­
ról szóló jósálmát. Ide közel van még egy, 
nem olyan tökéletes torony alak. Alattuk az 
erdőkkel bontott hegyek tornyosuló hullá­
mai, melyek távolabb némikóp elsimulni lát­

szanak. A déli láthatár közelében vagy húsz, 
vízszintes irányban vonuló esik, mely a zöld 
különböző árnyalata által élesen határolva 
van és egészen az ég kék színébe átmegy. 
Sokáig gyönyörködtem ezen varázskópben, 
helyesen mondva a valóságban, mig a köd­
fátyol azt szemeim elől el nem takarta.

Közelünkben sziklából kandikál ki 
szép fehér kelyhóvel a leötör (saxifraga). Öt 
kis sziromból áll a kehely, közel gyökeré­
hez tizenkét kövér levél veszi szárát körül. 
Bátor gyökere áttöri a sziklát, hol éltető 
táplálékot talál. Itt a gyakori szélvész és 
zivatar között boldogan éli le napjait. Bol­
dog, kinek szivében az élet zivatarai között 
ily kedves virág rejtőzik.

De válni kell e szép helytől. A tetőn, 
mely meglehetős nagy fensik és közel a 
tetőhöz havasi eperbokrocskák terülnek el. 
Számos grupokat lát, az ember, az utakat 
közöttük a zápor rohanó árjai hasították. 
Milyen jó szüretünk lett volna, de egyetlen 
fekete bogyócskát sem találtam. Megvette a 
hideg ezt a havasi gyümölcsöt is. Egy oláh 
fáiétól hallottam, hogy maradt belőle a hegy 
túlsó oldalán.

Visszajőve! egy tégla alakú hatalmas
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is számosán jelen'ek meg, hogy elkíséri ók 
a szeretet remél ló férfiút, utolsó útjára. Olt 
láttuk Forgách, Frank és Müller főesperese­
ket, Jordán apát-plébánost, Pemp, ez. ka­
nonokot, Ben kő, Kosztra és Govrik esperes­
eket, Schubert és Mandics plébánosokat.

Ő szentsége a pápa áldását küldötte a 
haldokló Keszler Ferencz praelaiusnak. A 
távirat erről múlt hó 28-án este 9 órakor 
érkezett meg a bécsi nunciaturálól s igy 
hangzik : „Expeditam benedictionem pro 
Canonico Keszler Sanctissimus Pater liben- 
ter impertitur. Nuntius Taliani“. Magyarul : 
„A szent atya szívesen adja és küldi áldását 
Keszler kanonoknak.“

___ ___________  ,H

„Magyar Szó.“
Az ál-nagyemberek korát éljük.
A reklám, az extravagáncia, a külső 

allűrök — ezek imponálnak a mi izlósvesz- 
tett publikumunknak.

Az egészséges Ítélőképesség teljesen 
kiveszett a „t. olvasó-“ból, ami különben 
épen nem csodálandó.

Utóvégre is a közönség hagyományo­
san alárendeli magát a vezetői befolyásnak. 
És ha ezek Ízlése romlott, a métely törvóny- 
szerüleg átragad arra a közegre, mely velők 
szellemi érintkezésbe lép, irkafirkájukat ol­
vasva : az olvasó közönségre.

S a tisztességes sajtó?
Tulajdonképen ennek volna feladata 

elverni a rosszat, gáncsolni a hibásat, meg­
óvni a közönséget a mételytől.

De mit tapasztalunk ? A mi helyi lap­
jaink pl. (tisztelet a kivételeknek) melyek­
nek pedig mindenike talán joggal sorolja 
magát a tisztességes sajtó munkásai közé, 
vásári kajdászok módjára híreikben és hir­
detéseikben melegen ajánlják a „t. olvasók-“ 
nak a napi sajtónak egyik legszógyenletesebb 
kinövését, a czinizmus és enerváltságnak, a 
humbugnak és ferdítéseknek, a gyanúsítá­
soknak és erkölcstelen insinuációknak azt 
a meleg ágyát, mely magát „Magyar Szó-“ 
nak meri címezni, melynek minden sorában 
a hírhedt Bánffy orsmány rendszere szólal 
meg.

Szomorú jelenség, hogy müveit ország­
ban ilyen lap létezhetik.

kősziklát láttunk, melynek oldalán fa nőtt 
ki, ez azzal dicsekszik, hogy ő állította meg 
a rohanó sziklát.. Nem hiszek neki. Azon pi­
ros bojlalaku virágok, melyeket korán reg­
gel a réteken láttunk, most a napsugarai 
előtt megnyíltak és narancsszinben pompáz­
tak. A nevök narancsszínű holgyomár (hiera- 
ium auranciacum). Az árvácskának (viola 
tricolor) egy különös változatával is talál­
koztunk, kelyhe egészen hasonlít a márcziusi 
ibolyáéhoz. Még ittunk 5 C°-u vizet az éj- 
szaki lejtőn. 10 órakor beértünk az izvorai 
tanyára. 11 órakor Nagybánya felé hajtat­
tunk. Izvorán alul még egy nagyon ritka 
jelenséget pillantottunk meg. A Feketepata­
kot több m.-nyi hosszúságban zöldpázsitos 
föld fedte be. Ez a úgynevezett buvó patak, 
a románok ponornak nevezik.

Délután 2 órakor érkeztünk Nagybá­
nyára. Itt is ép akkor nagy melegek jártak. 
Azért volt nekünk is éjjel fütött szobában 
oly melegünk. A mostani hőségben szinte 
kellemes elképzelni magunkat a vizforások- 
nál, sötét erdőkben, magas hegy tetején.

Lukácsi György.

ETI S Z E ML E“ (40 i k szám.)

Hiszen, ha még csak léteznék, az nem 
volna oly nagy baj !

De az már nagy hiba, hogy uralkodni 
akar, s tisztességes családok hajlékába be­
lopódzik.

ítél elevenek és holtak felett; sárral 
dobálja közéletünk nagyjait, s a hazafiság 
piedesztáljára emeli Binfiyt, és érdek társait, 
kik valóságos csapásai voltak szegény ha­
zánknak.

Szerkesztőinek s munkásainak feje s 
irányi tója a szomorú hírhedtségre jutott 
Bánffy. Nem lesz érdektelen itt röviden be­
tekinteni a Magyar Szó zsurnálisztáinak jeles 
klikkjébe.

Jobbadán fiatal emberek, kik vezérü­
ket és egymást agyba-főbe dicsérik, aki pe­
dig nem tart velük, azt agyonkövezik. Van 
köztük olyan is, ki faképnél hagyva az is­
kolát, egy kiadóhivatalban, mint czimszal- 
1 ági ró kezdette karrierjét. Legtöbbje kávé­
házi bravourjai s ismerettségei révén jutott 
be a Bánffy-féle zsurnáliszta-karámba. Te­
hetségük nincsen, de van ügyességük. Ki­
tűnő kávéházi pajtások, jól tudnak udvarolni, 
s kedvükbe járni a hatalmasoknak, naponta 
fújják az öndics sípját, csindadrata-bumoz- 
zák nap-nap után Bánffy érdemeit a publikum 
füleibe, és szidják azokat, kik velük nem 
tartanak. Különben, aki őket nem zsenirozza, 
az iránt előzékenyen leereszkedők. Esetleg 
vállveregetósben sem fukarkodnak. Uralko­
dásuk autodidaktikus, de nem a napóleoni 
értelemben, hanem inkább zulukáfer stilü. 
Emberfalásuk különben nem annyira vesze­
delmes, mint inkább undorító.

Nagyképűség, stréberség, pózőrsóg és 
raptus jellemzi őket; elvük az elvtelenség, 
és mérvük a durvaság, s legártatlanabb tu­
lajdonságuk — a tudatlanság.

Minden sorukon kirí a vergődés ; szá­
nalom fog el, ha látjuk, mint küzdenek a 
gondolatokkal, melyek más agy velőkben 
születtek.

Vért izzadva dolgoznak — ez az ő szor­
galmuk; polypszivósággal tapadnak Bánffy- 
hoz — ez az ő erejük.

Csuszva-mászva jutattak odáig, ahol 
vannak és voltaképen tudatában vannak ki­
csiny voltuknak — ez az ő öntudatuk, mely 
föllépésük va banque vakmerőségében nyil­
vánul.

Az úgynevezett, főszerkesztő irodája 
nagyrészt faczér boltoslegényekből áll, vala­
mire való iró nem nyer ott alkalmazást. Igen, 
mert az Írónak eszményei vannak, tehát 
vannak elvei is, van becsületórzóse s nem 
tud a revolverig sülyedni.

Rettenetes egy klikk oz! Itt intézik el, 
kit szabad, kit lehet s kit kell portálni, töm- 
jénezni, és nagygyá tenni; itt határozzák el 
lehurrogálását és raegdobálását azoknak, kik­
ben még nem halt ki a vallás és honszere­
tet s az eszmények kultusa. Itt gyanúsítják 
meg Apponyi grófot, Bartha Miklóst, Ugrón 
Gábort, Horánszkyt s állami életünk többi 
nagyjait, önzetlen munkásait. Semmitől sem 
riad vissza ez a klikk: inszinuáczió a jel­
szava, Bánffy Dezső az égisze. Ezzel mente­
getőzik azon ízléstelenség, takarózik azon 
tudatlanság, tollászkodik azon durvaság, mely 
a „Magyar Szó“ minden sorából kiárad. De 
ha csak a közélet tiszteletreméltó bajnokait 
dobálná sárral! Oda köpte már a piszkos 
nyálát a női erkölcsök tiszta lapjára is!

És ez a klikk azt meri lapjának czi- 
mére nyomni, hogy „Magyar Szó“ I Meddig 
tűri ezt a közvélemény 1 ? Tartalmának job­
ban megfelelne ez a czim: „Kanász szó,

bár félő, hogy a kanászok, kiknek czifra 
káromkodásaihoz különben legközelebb jár 
a „Magyar Szó“ stílusa, — tiltakoznának 
egy oly klikkel való közösség ellen, mely­
től az igazmondás távolabb van mint Apa- 
nagyfalutúl Krisztiánja, s melyben nem szo­
rult meg a tisztesség érzetnek akkora pa­
ránya sem, amennyi visszatarthatta volna 
attól, hogy a női becsület szentségét sárral 
dobálja meg.

Óva intünk minden tisztességes csalá­
dot, ne ugorjék be a helyi lapok meggondo­
latlan ajánló híreinek, s tartsa távol szenté­
lyétől a betűk mételyét.

A magyar hírlapírók „Oiilion-“körében 
már mogtétetett az indítvány arra, hogy a 
„Magyar Szó“ szerkesztőjét onnan rövid utón 
kilebbentsék. Remélhetőleg ez indítványnak 
sikere lesz.

Mert a magyar közvélemény már éb­
redez, fölnyitja szemét. Bánffy rut és vészter­
hes rendszere fölött megkondult már a ha­
lálharang. Ideje, hogy az ébredező, egészsé­
ges közvélemény eltakarítsa annak a rend­
szernek ocsmány maradványát, a magát 
„Magyar Szó-“nak czimező revolver újságot.

A színi idény kezdetén.
A legmagasabb rendű költői műfaj, a 

poezis betetőzése kétségtelenül : a szinköltes.
Lelkesítő eszmék, melyeket hétköznapi 

ruhában kimondani nem is illik ; elvek, irá­
nyok, melyek hivatvák vezérelni a kort; jel­
lemek, mint visszatükrözósei az örök embe­
rinek : ezek jelennek meg előttünk nem holt 
betűvel, nem élettelen ábrázolásban, hanem 
élű szóval, hullámzó indulattal, kifejező cse­
lekvéssel. Vegyük hozzá a színpadi illúzió té­
nyezőit, a staffageot, a díszleteket, a korhű, 
nemzetles öltözeteket, a természeti jelensé­
gek utánzásait . . íme, ez vonz, ragad min­
ket Thalia temploma felé. Nehezen megta­
karított filléreinket oda áldozzuk, türelemmel 
leszögezve ülünk órák hosszat, hogy részünk 
legyen a magasabb műélvezetben, haladjunk 
az általános műveltséggel, teljesítsük hazafias 
kötelességünket s kellemesen szórakozzunk is.

Honnan az mégis, hogyha keresztény 
valláserkölcs óvja híveit a színháztól s ag­
gódással említi az életet jelző deszkákat ?

Már Athanagoras, Tertullián, sz. Cyp­
rian s több más egyházatya kikelt a szín­
játékok ellen s elitélte a csábító érzékiséget, 
a sivár eszmehiányt, mit az aranyborjú szol­
gálatáig sülyedt művészet a szellemi fásultság­
ban sinylő beteg társadalomnak nyújtott.

Aeschylos magasan vallásos költemé­
nyei, Sophoklesnek az emberi nagyság és 
szenvedésben ideális dicsfénynyel övezett 
alakításai, Euripides psychologiai problémái 
hamar feledve lőnek ; már Nero idejében a 
statiszták tömege, a lovak százai, elefántok 
és más állatok pótolák egy Roscius művé­
szetének hanyatlását.

Ez időtől fogva a színház mindinkább 
azon helylyó vált, hol egy, az Istennel s 
önmagában meghasonlott, kétségbeeső tár­
sadalom a sivár érzékiség mámorában ke­
reste vigaszát..

Észak barbár népének kellett jönnie, 
hogy nemes ihletet, vért, lelket öntsön a 
színművészeibe. A közműveltség fejlődése, az 
eszmék tisztulása megállapító a modern 
dráma gyönyörű elméletét, formulázta a cse­
lekvő művészetet; nemzeti culturánk nemcsak 
babórkoszorus drámai költeményeket ismer, 
de jeles magyar színészetet is, tünemény- 
szerü tevékenységgel, vértanúi buzgólko- 
dással.

Sajnos azonban, sőt szégyenletes, hogy 
a mai kozmopolita szellem ismét lealacso­
nyító, sárba húzta Mnemosyne leányait. Ott 
vagyunk, ahol a Caesarok korában. Egy frivol 
kupié, szerpentintáncz, excentrikus zsidódarab 
sokszor ismételten megtölti a színházat s a 
pusztán önfentartds szükségétől ösztökélt direk-



tor kénytelen mellőzni a komoly, tisztessé­
ges, classicus (de nem látogatott) darabokat. 
Á tartalmas dráma, a tragédia, a kortestő 
népszínmű, az erkülcsnemesitő vígjáték mind­
inkább leszorul s frivol operettek, léha bohó­
zatok uralkodnak a műsoron. A való és valo- 
szinütlen confusioja vesztegeti az . igazság ér­
zetét ; a jellemek sem a komolyság, sem a 
comiemn, sem a carricatura mesgyéjón nem 
maradván meg következetesen, zavart idéz­
nék elő az ízlésben; az erkölcsi igazságszol­
gáltatás hiánya vagy furcsa felfogása de­
moralizálja a lelkiismeretet. „Az erkölcsi ideálok 
csekély tisztelete s az erkölcsi hiányok enyhe 
bírálata, a színpadon egymást támogatva es 
erősítve ellenállhatatlan erővel nyomul be 
az egyes ember leikébe, a család szellemebe, 
a társadalom s nemzeti élet összes nyilvá- 
nulásaiba, úgy hogy bár az életet akarja na­
gyon hűen s leplezetlenül festeni,^ép az élet­
nek válik legnagyobb ellenségévé.“

Ez a baj, ezért áll az erkölcsi Ízlés ket- 
ségeskedve azon templom ajtajában, mit az 
ő tiszteletére, az ő címe alatt építettek s 
honnan őt perfid módon kiűzték ...

Az uj színi idény kezdetén, végig gon­
dolva ezeket aggalommal, de mégis remény­
kedve benyitjuk az ajtót s várakozással né­
zünk Thalia fölkentjei, a szép számú uj 
társaság felé. ,

Ha a directort nem puszta penzerdek, 
hanem nemesebb műizlés, erkölcsi szellem 
fogja ihletni úgy a darabok megválasztásá­
ban, mint a társulat szellemi vezetésében ;

ha a színművészek nem az egyéni tet­
szés önkényét proklamálják a kritika legfőbb 
elvének s nem a közönség kevésbbé Ízléses 
részének tapsait tartják döntő bírónak a si­
ker kérdésében ;

ha a közönség a művészet, iránt érzett 
nemes lelkesedéssel pártolja a factorok bűz 
gólkodását, megadván honorem cui honorem :

akkor bizonynyal hálás szívvel, dús 
elismeréssel s a legjobb barátsággal válunk 
meg egymástól a színi idény végén.

Referens.

Hírek.

Személyi hir. Püspök ur ő méltósága 
folyó hó 1-én hétfőn a reggeli gyors vonattal 
utazott el Rómába. Kíséretében vannak Perny 
Antal, tb. kanonok, felsőbányái esperes ple 
bános, Szabó István, püspöki irodaigazgató, 
Dr. Erdélyi Károly, házi orvosa, Szőke Róla, 
nagybányai h. lelkész és Mondák Endre, 
szatmári népiskolai tanító. Az állomáson 
megjelent a székeskáptalan s a helybeli 
papság számos tagja, hogy búcsút vegyen 
a főpásztortól. Isten áldása kísérje útjában.

A király neve napja. Holnap Ő felsége 
névnapja alkalmából a székesegyházban ünne­
pélyes szent mise lesz, mely a szokásos 
módon a hatóságok, hivatalos testületek, had­
sereg és a kath. intézetek részvétele mellett 
fog megtartatni.

Kitüntetések, ő méltósága a püspök ur 
dr. Kádár Ambrus prépos-kanonokot püspöki 
helynöknek és általános iigyhallgatónak, 
Szabó István püspöki titkárt ós szentszóki 
ülnököt titkári hivatalának megtartása mel­
lett, az egyházmegyei iroda igazgatójának cs 
Hómon Róbert püspöki szertartót ós szent­
szóki aljegyzőt eddigi hivatalainak megtar­
tása mellett szentszóki jegyzőnek nevezte ki.

Mihály napja. Hermán Mihály polgár- 
mestert., ki a dalegyesület elnöke, serenáddal 
tisztelték meg dalosaink szombaton este 
névnapja alkalmából. A fáklyásmenet a rof. 
főgymn. elől indult s a Deáktóren át vonult 
a polgármester lakása elé, kit Jaskovics 
Forencz alelnök tömör ós talpraesett be­
szédben üdvözölt. A polgármester köszöne­
tét mondott az óvátióért s megvendégelte a 
tiszteletére megjelent dalárokat.
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Uj tiszti Ügyész. Felső.-Bánya város kép­
viselőtestülete Nagy László alispán elnöklete 
alatt tartott közgyűlésén dr. Sereghy Béla 
ottani ügyvédet és vármegyei tb. ügyészt 
választotta meg ügyészének.

Eljegyzés. Szilágyi Lajos vármegyei 
gyámpénztári könyvelő jegyet váltott Kulin 
Sándor jármi földbirtokos leányával, Vilma 
kisaszszonynyal. - Gellert Endre Nagybánya 
város polgármestere a napokban jegyezte el 
Ilosvay Endre mátészalkai főszolgabíró leányát, 
Blanka kisasszoyt.

Aranymise. Múlt hó 25-én ünnepelte 
Ungváron Dior Lajos szentszéki ülnök, nyug. 
tanár áldozárrá szenteltetósónek 50 éves 
fordulóját. A róni. kath. templomhan, mely 
daezáraa hétköznapi időnek, teljesen megtelt,
Te Deumot, utána ünnepélyes szent misét 
mondott. Manuduktora Hehe'lein Károly pré­
post kanonok volt. Mise után megáldotta a 
a jelenvolt papságot, rokonságát ós a híveket. 
Az ungi kerület kath. papsága Hehelein 
kanonok vezetése alatt tisztelgett a jubi­
lánsnál, a gör. kath. papság szintén testü­
letileg megjelent, és számosán a város 
notabilitásai közül. A Mária házi irg. nővérek 
iskolás gyermekeikkel díszes csokrot nyúj­
tottak át a jubilánsnak. A szatmári kir. kath. 
főgymn. tanári kara táviratban üdvözölte 
az egykori kollégát. A jubiláns délben ebédet 
adott, melyen paptársai ós rokonai voltak 
jelen. Számos felköszöntőben éltették a teljes 
szellemi ós testi erőben levő férfiút.

Vacsorát adott dr. Chorin Ferencz or­
szággyűlési képviselő a múlt csütörtökön este 
a városi kioszkban választóinak. Száznál 
többen gyűltek össze a kortes lakomára, 
melyet egyébnek már csak azon oknál fogva 
sem lehet tekintenünk, mert a képviselő 
politikai tartalmú beszédet mondott. Földtől 
égig magasztalta a liberálizmust, mely min­
dent megtesz a haza boldogságának mun- 
kálására, védi a jogokat ós kiterjeszti, a 
polgárok erőszakos elnyomását soha sem 
tiizte ki czélul. Szólott a gazdasági válságról, 
melynek megoldását az ipar fejlesztésétől 
várja. Beszólt a vátnközössógről, melyet nem 
lát valami idealistikus színben a nemzeti 
jólét, előmozdítására, de azért nem mert 
felette pálezát törni, hanem azt kívánja, hogy 
beható vizsgálat tárgyává tétessék, vájjon 
hárul-e ebből haszon a nemzetre vagy nem. 
Hát ez igen tág mező, melyen el lehet még 
botorkálni egy századig is. Egészében véve 
Chorin beszédje a liberálizmus és a jelen 
kormány magasztalására volt szánva, melyet 
eo ipso, mert minden jónak örök kutforrása, 
a polgároknak támogatni kell. Jeladás volt ez 
a küszöbön levő választásokra és lekenye­
rezése a korleseknek, hogy majd annak 
idején annál nagyobb erővel ós kedvvel 
támogassák

Pénztárvizsgálatot tartott Hennán Mihály 
polgármester a múlt szombaton Vajay tiszti 
főügyész, Novák főszámvevő, Raáb közgyám, 
Vári jegyző, Frankó ós Bölönyi bizottsági 
tagok közbejöttével. A bizottság mintaszerű 
rendben találta az ügykezelést. Pénztári tiszt­
viselőinknél nem is vagyunk az ellenkező­
höz szokva.

Óvodások vizsgálata. A batizi községi óvo­
dában szept. 30-án volt megtartva a vizsgálat. 
Fényes Elek földbirt. bizotts. elnök s a nagy 
számmal megjelent szülők és érdeklődők 
előtt. Az eredmény, tekintve a rövid két ós 
félhavi időt (jul 16-tól) valóban meglepő volt. 
Az előadott versek, párbeszédek, értelmes 
feleletek ós a bemutatott játékok igen kel­
lemes szórakozásban részesítették a jelen-

m.)
voltakat. A szép eredményért az elöljáróság 
és szülők nevében Fényes Elek bizottsági 
elnök fejezte ki elismerését özv. Bodon Ist­
vánná óvónőnek, ki buzgó ós lelkiismeretes 
kötelesség teljesítése, a kisdedekkel való 
tapintatos bánásmódja által azt valóban
megérdemelte.

Önkéntesek vizsgája. A kassai III. hon­
véd kerület egy éves önkóntesi iskola nö­
vendékei szept. 28—29-ón vizsgáztak le. A 
vizsgáló bizottság elnöke Vukovits János 
városunk dandár-parancsnoka volt. Vizsgára 
bocsáttatott 42 önkéntes, ós pedig jó ered- 
mónynyel 38, nem kielégítően vizsgázott 4. 
Városunkból 4-en vettek részt a tanfolya­
mon : Pászkán Sándor, Kelemen Béla, Jörös 
Endre ós Szabó Gábor, kik valamenyien si­
keresen végeztek.

Rendes közgyűlést tart e hó 11-ón délelőtt 
11 órakor a vármegye törvényhatósági bizott­
sága, melynek egyik tárgyát az egy százalékos 
közművelődési pótadó kivetése fogja képezni. 
Az állandó választmány e hó 10-én d. e. 9 
órakor tart ülést.

Interpellátio a polgármesterhez. Van-e 
tudomása a polgármester urnák arról, hogy 
Báthory-utczában a villanyvilágítás 600 fo­
rint költséggel vezettetett be s ennek daczára 
kétezer forint van ezen a czimen a város 
terhére Írva ? . . Közöltük ezt a felhívást azért, 
mert a lakosság közt ez a meggyőződés van 
elterjedve. Közöltük azért, hogy az illetékes 
köröknek alkalmat adjunk a közönség meg­
nyugtatására, ha nem volna igaz ez az ál­
lítás, mely ma már az egész városban köz­
szájon forog és hogy ne legyen az ügyke­
zelés a polgárság előtt megbélyegezve, ha 
nem méltó reá.

Első miséjét tartja a jövő vasárnap 
Vállajon Antal Miklós áldozár. Manuduktora 
Matlaszkovszky plébános lesz, az ünnepi 
beszédet dr. Fechtel János főgymn. tanár 
fogja tartani.

Kegyes alapítványok. Az elmúlt héten a 
a következő alapítványok ézkoztek az egy­
házmegyei hivatalhoz : Jaczik András ós özv. 
Révész Andrásnó, pálóczi lakosok sz. mise- 
alapitványa 80 korona; Reszler Viktoria 
kraszna-bélteki lakos keresztalapitványa: 
50 kor. Bicsi Mária, kraszna-bélteki lakos 
sz. mise alapítványa; 80 korona; özvegy 
Janó Anna örököseinek, komoróczi lakosok­
nak sz. mise alapítványa 90 korona.

A budapesti mensa académián városunk 
által lett alapítványi dijat ez évben Pászkán 
Mihály 4-ed éves mérnök-jelölt nyerte el.

Szüreti mulatságot redez a nagykárolyi 
kath. legónyegyesület e hó 7-ón, a jövő 
vasárnap, A tréfás mulatság részletei a kö­
vetkezők : 1. A csősznők és a csőszök felvo­
nulása az egyesület helyiségéből énekkel ós 
zeneszóval délután 5 órakor. 2. A szürete- 
lósi törvények kihirdetése dobszó utján a 
nótárius által. — 3. Szüretelós azaz — sző­
lőlopás (lopni ugyan nem szabad, de ahol 
nem látják, ott lehet és tanácsos is). 4. A 
csőszök ós csősznők táncza. 5. Általános 
táncz a meddig csak izük. 6. Nemzetközi 
világposta. (Azok között, kik a legtöbb 
levelet kapják, két meglepő értékes tárgy 
fog kisorsoltatni.) 7. A szüreti koszorú ki­
sorsolása. 8. Egy allegorikus nómaképlet. 
Hegyibiróság : A kántorjánosi hegyen bíró : 
Kerekes Ödön ; esküdtek : Kinczler Frigyes, 
Luczay János. A nyulháti hegyen biró: 
Friedl János; esküdtek: Jobbágy Gyula 
Sándor György. Pénztárnok: Irsik Ferencz 
Ellenőrök: Marián Ferencz, Zicher János.— 
A hegyközség nótáriusa : Kolozsváry Mik-
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]5s. A falu dobosa: Spilka Ignácz. Jegy­
ellenőr: Gáspár József. Koszorús lányok: 
Nagy Juliska. Kugler Mariska. Csőszleá- 
nyok: Buchmann Erzsiké, Czili Veronka, 
Fáff Emma, Kricsfalusy Teréz, Matesz Ma­
riska Pink Anna, Pink Mariska, Rá ez Fáni, 
Re néz Ilona, Samrák E. Csőzsök: Berey 
Lajos, Blum János, Czipszer Jenő, Heletya 
István, Hevele Ferencz, Litteczky Lajos, Papp 
László, Tempíli János, Turzuj Mihály, 
Vauk János. Rendőrök: Tischler János, 
Hermann Ferencz. A világposta postames­
tere: Győrfly József. A nemzetközi világ­
posta titoktartó hivatalnokai : Tátorján Ma­
riska, a levélgárdás főnöke. Villámgyorsa- 
ságu levélhordozók: Papp Mariska, Mécz 
Mariska, Bollemann Mariska,

Óvoda vizsgálat. Az alsóhomoródi köz­
ségi óvodában a vizsgálat Einholz József 
plébános mint elnök, a szülők és nagy számú 
közönség előtt múlt hó 30-án a gyönyörűen 
feldíszített óvoda termében lett megtartva. A 
sváb ajkú gyermekek a tanultakat oly szép 
tiszta magyarsággal adták elő, hogy a jelen- 
voltakat a gyermekek jhelyes magyar kiejtése, 
értelmes, bátor feleletei, és gyönyörű kézimun­
káik, úgymint : gyufa,-kefe,-levél és óratartók 
valóban bámulatba ejtették és igen kedves 
szórakozást nyújtottak az egybegyűlteknek. 
Elnöklő plébános a község, szülők vendégek 
nevében meghatottan mondott köszönetét 
Szüet Anna óvónőnek a nagyon szép ered­
ményért és fár dozásáiért, ki valóban türel­
met, időt sem kimélvejminden perczét igye­
kezett a legjobban felhasználni az óvoda-ügy 
felvirágoztatására.

Lóverseny. A Szatmármegyei Gazdasági 
Egyesület szokásos évi lóversenyét vasárnap 
délután rendezte a hidontuli Lókert-major- 
ban. Az egyesület által rendezni szokott ver­
senyek iránt hova-tovább nagyobb a vár­
megye és város közönségének érdeklődése. 
Ilyen nagy volt az érdeklődés a mostani 
verseny iránt iö, melyre az ország különböző 
vidékéről jelentkeztek urlovasok, oly szép 
számmal, minő eddig kevés versenyen volt. 
Az idő rendkívül kedvezett a futtatásnak. 
Derült, kék égről szórta alá a nap fénysu­
garait a nagy néző közönségre, melynek so­
raiban a vármegye sok szép úrasszonya és 
leánya volt jelen. A ragyogó toilettek mél­
tán keltették fel az erősebb nem érdeklődé­
sét. A kivonulás a versenytérre V2I órakor 
vette kezdetét s a toporzékoló paripáknak, 
melyek négyesével, ötösével voltak a hinták 
elé fogva, sok néző közönsége volt. A város­
belieket a kis viczinális szállította rövid 
időközökben a versenytérre, hol a szünetek 
alatt a honvéd-zenekar hangjai szórakoztat­
ták a publikumot. A verseny a lapunkban 
már közölt programúi szerint d. u. 2 órakor 
vette kezdetét s délután öt órakor ért véget. 
A versenytéren felállított totalizatőrnek is 
megvolt a maga közönsége. A verseny ered­
ménye a következő volt: Elnök : Domahidy 
Sándor. Igazgatóság : Domahidy István, Her­
mán Mihály, Kende Zsigmond, Lud man n 
Gyula, Magyar Elek, Nagy László. Intézők : 
dr. Böszörményi Emil, Kovásznay Zsigmond. 
Bíróság : Szerdahelyi Ágoston, Sváiczer Gá­
bor, bér. Kovács Jenő. Pályafelügyelő : Pethő 
György. Indító : Kovásznay Zsigmond. Tit­
kár és tot. felelős: Poszvék Nándor. I. Me­
zőgazdák versenye. Első dij 120 kor. második 
60 kor. harmadik 20 korona. Táv. 1600 m. 
Első lett Darabán Simon (Udvart), második : 
Barazsu József (Udvari), harmadik : Laki 
Lajos (Szatmár). II. Idegenek versenye. 800 
korona a győztesnek ; második a tétek össze­

gét nyeri ; harmadik tétét menti. Táv. 2000 
m. Gróf. Merveldt. százados „Mogorvája“ (lov. 
Csiszár J.) első, Borbély György „Finom-“ja 
(lov. Gömöry V.) második, Schvent J. őr­
nagy „Springinsfeld “je (lov. Uj fal ussy L.) 
harmadik. Tol : 5: 20. 111. Hölgyek dija. 
Első dij 400 korona; 2-d,k dij 100 kor. tisz- 
teletdij. Táv. 1600 in. Szerdahelyi Ágoston 
„Bellá-“ja (lov. Szemere K. százados) első, 
Luby Béla „Porti pás-“sa (lov. Uj fal ussy La­
jos) második. To*. 5 : 10. IV. Tenye'sz ver­
seny. Diját a ni. kir. földművelésügyi mi­
niszter adta. Ebből 800 kor. az elsőnek, 200 
kor. a másodiknak. Táv. 4000 méter. Reök 
Gyula „Csinos-“sa (lov. Reök J. főhadnagy) 
első, br. Vécsey József „Vthar-“ja (lov. Nagy 
Aladár főhadnagy) második. Tot. 5: 10. V. 
Akadály verseny. Díj : 500 kor. az Urlovasok 
szövetkezetétől ; 300 kor. a Magyar Lovnr- 
egylettől ; összesen 800 kor. az elsőnek, 2-dik 
ló a tétek összegé: nyeri, harmadik ló a té­
tét menti. Távolság: 4000 m. Gróf. Merveldt 
M. százados „Fritzi-“je (lov. Markovics J. 
hadnagy) első, Liptay Béla „Vadász-“sza 
(lov. Szemere K. százados) második, Csiszár 
István főhadnagy „Léghajós-“sa (lov. a tu­
lajdonos) harmadik. Tot. 5: 15. A verseny 
után, mely minden szerencsétlenség nélkül 
folyt le, a vármegye birtokos urai a város 
utczáin kocsikorzót rendeztek. Este a Kos- 
suth-kerti kioszkban fényes bál volt, mely 
a reggeli órákig tartotta együtt a jelenlevőket) 

A Magántisztviselők Országos Nyugdíj- 
egyesülete egy, városunkban megalakítandó 
helyi választmány, illetve bizottság érdekében 
összejövettel megtartását tervezi, amelyre az 
itteni összes magántisztviselőket és kereske­
delmi alkalmazottakat meg fogja hívni. Az 
összejövetel helye és időpontja lapunk utján 
fog közzétételei — esetleg külön szétküldendő 
meghívók által, ha ugyanis a központi igaz­
gatósághoz (Budapest VII. kér. Kerepesi út 
78. szám alatt) intézendő bejelentések a reszt- 
vételre kellő számban idejekorán érkeznek be. 
Mi örömmel üdvözöljük a Magántisztviselők 
Országos Nyugdíj egyesülete vezetőinek (Elnök 
Lukács Béla v, b. t. t., orsz. képviselő, alelnö- 
kök: kisjókai Ágoston József, kir. tanácsos, 
orsz. képviselő és Weisz Barthold orsz. kép­
viselő) ama komoly törekvését, hogy az ország 
minden nagyobb városában helyi választmá­
nyokat szándékozik létesíteni és kívánatos, 
hogy az érdekeltek a részvételre mielőbb és 
minél nagyobb számban jelenkezenek. Az 
egyesület egyáltalában folyton fejlődő tevé­
kenységet fejt ki és ennek köszönheti azt az 
általános érdeklődést, amely mindenoldalról 
feléje irányul. Nemcsak a főváros, hanem az 
országnak minden jelentékenyebb városa szép 
számmal szolgáltatja a tagokat és ennek 
tudható be, hogy az egyesületnek nemcsak 
tőkéje, hanem tartalékalapjai is jelentékenyen 
gyarapodnak úgy, hogy már az egyesület 
vagyona, amely egy nagy bérpalotába és 
értékpapírokba van befektetve, jóval felül- 
haladja az egy milliót. Szükségesnek tartjuk 
még megjegyezni, hogy az egyesületnek nem­
csak minden magántisztviselő, hanem egyál­
talában minden kereskedelmi alkalmazott 
fagja lehet.

A borhamisítás ellen. Darányi Ignácz 
földmi vetési miniszter rendeletet intézett az 
alispánokhoz és a városi polgármesterekhez 
amelyben a közeli szüretre való tekintettel 
felhívja őket, hogy a szőlőgazdákat figyel­
meztessék a bortörvényre és az ennek vég 
rehajtásn tárgyában a kereskedelemügyi, 
belügyi és pénzügyi miniszterrel egyetért,ő- 
leg kiadott, rendeletre, melynek értelmeden 
a mustba, vagy a borba, úgyszintén a már 
kész kierjedi, törköly borba vizet keverni,

bármi csekély mennyiségben is föltétlenül 
tilos, még akkor is, ha ezt maga a vevő 
kívánná. Továbbá tilos a természetes bor­
nak a törkölyborral vagy gyümölcsboraid 
valló összekeverése (összeházasítása) is, A 
viz használata csak a törkölybor készítésé­
nél van megengedve, de ott is csak az 
idézett végrehajtási rendeletben körülirt 
megszorítással. Egyszersmind, mondja a 
miniszter rendelete, figyelmeztetni kell az 
érdekelteket arra is, hogy az, a ki a fent- 
tiltott módon készített, vagy kezelt bor­
forgalomba hozza, vagy eladja, az az 1893- 
ik XXIII. törvényezikk értelmében 600 ko­
ronáig terjedhető pénzbüntetéssel bűntette­
it k, a ki pedig a bort maga vizezi, vagy 
más tiltott anyagokkal kezeli, vagy a ter­
mészetes bort törkölyborral vagy gyümölcs­
borral összekeveri, az, mint mesterséges bor 
készítője, 600 koronáig terjedhető pénzbün­
tetéssel és ezenfelül még hét hónapig ter­
jedhető elzárással bűntettetik és ezenkívül 
az illetőktől a tiltott módon kezelt borok 
még el is kobozandók.

Tenyész-kancza díjazás. A Szatmárme­
gyei Gazdasági Egyesület évenként ren­
dezni szokott tenyész kancza díjazását f. hó 
25-én kedden d. e. 10 órakor tartotta meg.
A dijak és kitüntetések száma nagy érdek­
lődést idézett elő, úgy, hogy vármegyénk ló­
anyagát oly vidékről is alkalmunk nyílt 
megbírálni, amely eddig díjazásainkon nem 
jelentkezett. Felvezetve lett kis gazdák ré­
széről 14, nagyobb birtokosok részéről 
4 csikóskancza, 5 db. 3 éves, 6 db. 2 éves 
és 3 db. 1 éves kancza csikó. A bíráló 
bizottság a következőkből alakult :Domahidy 
Sándor biz. elnök, Csaba Adorján, Ko­
vásznay Zsigmond százados, Sváiczer Gá­
bor és Szerdahelyi Ágoston biz. tagok 
Kovács Bálint állatorvos"és Poszvék Nán­
dor titkár. A dijak és kitüntetések a kö­
vetkezőknek lettek odaítélve. 1. Madarassy 
István matolcsi kisgazdának 8 éves pej 
csikós kanczája után 80 kor. pénzdíj, 
elismerő oklevél s azonkívül a díjazott 
állat le lett fényképeztotve 2. Grosz József 
krasznabélteki lakos kisgazdának csikós 
kancza után 60 korona pénzdíj és elismerő 
oklevél. 3. Nagy Gábor ezégénydányádi 
kis gazdának csikós kancza után 40 ko­
rona pénzdíj és elismerő oklevél. 4. Enyedi 
Antal szárazberki kisgazdának csikós kancza 
arán 20 koronn pénzdíj. 5. Özv. Galgóczy 
Jenőnó szül. Kölcsey Holla őnagyságának 
csikós kancza után első arany oklevél. A 
6 ik és 7-ik dijban kitűzött oklevelek nem 
adattak ki. 8. Heidelbacher István kraszna- 
bólteki gazdának 2 éves csikója után arany 
oklevél s ez is le lett fénykópeztetve 
9. Hermann Lajos kr.-bélteki gazdának 2 
éves csikója után arany oklevél. 10. Szom- 
bathy Ödön urnák 1 éves csikója után 
arany oklevél. 11. Hermann Lajos kr.-bél­
teki gazdának 3 éves csikója után elismerő 
oklevél. 12 ik díjban kitűzött oklevelet a 
bizottság nem Ítélte meg. A pénzdíjak a 
helyszínen ki lettek osztva, az okleveleket 
pedig a bizottság minden tagja aláírta.

A perzsa sah Budapesten. Mint jó hivő
muzulmánok a perzsák szeszes italokat nem 
isznak s igy az udvari ebéden a perzsa sah 
és kísérete csak „Kistály“ Szentlukács fürdői 
hegyiforrás ásványvizet ittak. Ez azonban 
igen jól Ízlett nékik és a díszes Hungária 
szállóban, a hol budapesti tartózkodásuk 
alatt laktak, sem kívántak más vizet mint a 
melyei az udvari ebéden megismertek. A Hun­
gária szálloda igazgatóját Burger urat, Emine 
Sultane Sadrazam nagyvezér megbízta, hogy 
a Szt. Lukácsfürdő s kútvállalatnál egy 
nagyobb küldemény Kristály ásványvizet meg­
rendeljen.
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Színház.
Szalkay Lajos jól szervezett társulata 

a múlt szombaton, szept. 29 én tartotta első, 
bemutató előadását. A ,.Kis szökevény ke­
rült színre az operette-szemólyzet fellépésé­
vel. Az előadókról első fellépésükből ítélve 
kedvező ítéletet mondhatunk. Szalóczy (a kis 
szökevényben élénk temperamentumu, ügyes 
és kedves művésznő, amellett, bámulatos köny- 
nyedséggel tánczol. — Közönségünk szeretni 
fogja őt. Pál fi M. és ismerősünk, Szegedi 
Zelma otthonosan, ügyesen és jókedvvel ját­
szottak ; Szalkay mindig vidám, elmés, ki­
tűnő buffó, túlzások nélkül; Hetényi tehet­
séges fiatal komikus, ki előreláthatóan sok 
derült perczet fog nekünk szerezni; Keményt 
csak játékáért dicsérhetjük meg, baritonjá­
ról még nem szólhatunk, ez estén nem volt 
alkalma hangját érvényesíteni. A kar össz­
hangzó és sima énekével járult az előadás 
sikeréhez. Csaknem egészen telt ház tapsolt 
a sikerült jeleneteknek.

Másnap, vasárnap, félház előtt megis­
mételték a darabot.

Hétfőn, okt. 1-én a drámai személyzet 
bemutatójául Dóczi L. üde poézist lehelő, szép 
gondolatokkal és elmés ötletekkel telt, gyö­
nyörű nyelvezettel megirt történeti vjgjátóka : 
az „Utolsó szerelem“ került színre. Sok vá­
rakozással néztünk az előadás elé és most 
csak jót mondhatunk róla. Holéczy Ilona 
gyönyörű alakjával, zengzetes, majd lágy és 
olvadékony szavalataival s nagy tehetségre 
valló játékával teljesen megnyerte a közön­
ség tetszését s azt a reményt keltette ben­
nünk, hogy az ő művészete ismét közönsé­
get fog teremteni a drámai előadásoknak, a 
melyek sajnos 1 a közelmúltban megrontott 
ízlésű közönségünk részéről nagyon mostoha 
sorsban részesültek.

Tetszést arattak Markovics Margit és 
Gröőz Aranka is, amaz érzelmes játékával, 
ez mesterkéletlen jókedvével és élénkségével. 
Méltó partnerük volt Kalmár Gyula, kinek 
daliás alakja, kellemes orgánuma s mindig 
nemes — minden álpálhosztól ment játéka 
nagy népszerűséget biztosit. Elismerés illeti 
Molnár Gyulát biztos fellépéséért, Szepessyt 
és Krómért. Pálfi és Hetényi ma is igazolták 
felölök alkotott kedvező véleményünket. A 
többi szereplők is mind nagy gonddal és 
igyekezettel működtek közre. A nézőtéren 
kevesen voltak; sajnálhatják, akik nem jöt­
tek. A direktort és társulatát örömmel üd­
vözöljük !

Termény árak.

Termény métermázsánként
Szatmáron
frt kr frt kr

Tiszta búza — — — 6 60 6 80
Kétszeres — — — 5 50 6
Rozs — — — 5 60 5 10
Árpa — — — 4 50 4 80
Zab — — — 4 10 4 20
Tengeri — — — 5 60 5 80
Kása — — — 11
Fehér paszuly — — 5 5 40
Tarka „ — — 4 50
Szilva — — — 18 _

„ füstölt — — — _
Repcze — — — 11
Krumpli zsákja — — 1 10 1 20
Szalonna — — — —

“(40 ik szám)

:m * Cíükorta ehotelád teert* is Kugler (Gerbeaud) ciukorkíllt disvilasstékton.
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FŰSZER-, CSEMEGE-, BOR, ÉS KÜLÖNLEGESSÉGEK ÜZLETE
DEÁK-TÉR (3<S. sz.) PLÉBÁNIAI-PALOTA.
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives 

tudomására hoznom, hogy Szatmáron Deák-tér 26. szám alatt 

a Dlébániai-palota épületében, SZENTPÉTERY GÉZA

czege alatt 10 évig fönnálló

é a»

m-,
b

mm$ és különlegességi üzleteit tovább foly­
tatom, és azt egészen újonnan a mai kor igényeinek 
legmegfelelőbben rendeztem be.

Úgy fiiszer, mint a csemege-, bor-, pezsgők- és 
egyéb különlegességeimet a legjobb és a legelső forrá­
sokból szereztembe; s igy tehát azon kellemes hely­
zetben vagyok, hogy tisztelt vevőimnek a legmesz- 
szebbje menő kívánalmainak megfelelhetek.

Becses pártfogását kérve vagyok

kiváló tisztelettel:
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Naponta frissen főt prágai sonkák, hideg felvágottak és csemege sajtok.
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ját készítésű fehérnemiiek az ezredéves országos

PÁSKUJ IMRE
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hazai iparcsarnokába 
megjöttek

az őszi és téli idényre
a legdivatosabb

NŐI RUHA KELMÉK
és a legjobb minőségű tiszta gyabjuból készült

hazai gyapjuszövetek és posztók
férfi öltönyök és felsőkre, melyekből nagy választók van; ugyszinte 
szepességl len vásznak, damaszt asztalnemüek, pamut siffonok 
és vásznak állandóan raktáron tartatnak; a saját készítésű női— és 
férfi fehérnemiiek szintén készletben vannak s azokból a leg­
szebb menyasszonyi kelengyék a legrövidebb idő alatt ké­
szítettnek.

Téli harisnyák, alsó ruhák, keztyük, sapkák, muffok, gallé­
rok, kalapok, szőnyekek, függönyök, ágyteritők, pap­
lanok, pokróczok, madráczok nagy választókban vannak.

Torna ingek nagy válsztékban.
EHZU, Biczikli ingek, harisnyák, sapkák —iTyy-yy

isr Vidékre árjegyzékek és minták bérmentve, 'isa
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fejlesztéséért mílleniuml éremmel lettek kitüntetve! ^
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(Olaj-sebtapasz)
Bámulatos gyorsan gyógyító olaj- 
sebtapasz, a mely egyetlen a 
maga nemében s egy régi 

család titka.
„Stearoptinum“

Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve.
biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja bármily sebeknél: vágás, zuzódás, égés, ragyás, mindenféle keievény, a

női emlők gyuladása és gyűlése, a titkos betegségek, kiütések sib.
Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.

á hatásáért kezességet vállal, a mi, ha elmaradna, — a pénzt, visszaszól"illatja a „Stearoptinum“ laboratóriuma.
A pénz beküldésével vagy utánvéttel megrendelhető a . Slearoptinum' laboratóriumában :

Budapest, VII. kerület, Mexikóí-ut 88. II. 25. _
jBlBlBIfBIälgliBJBlSljBiäMIjBlllSlElBlSliälEJBlBllglEljäliBJBMIiMilBUBfBlSUBIälSUalälSlfglälSlIMBlBHgfBlBlmJí5innifan?usipRiín|Ripiim|nursuiii
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ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMENYM

Az öszes 50,000 nyeremény
JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben :

1.000,000 korona.
A nyeremények részletes beosztása a következő:
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1 jutalom 
1 nyer, á
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3000 •;
4000 • , 

60
8000 
3000

9 9
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9 8

9 9 

9 9

Korona

oooooo
400000
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ooooo
80000
70000
OOOOO
40000
30000
35000
30000
15000
ÍOOOO

5000
8000
8000
ÍOOO
500
800
300
170
ISO
lOO
80
40

Nyújtsunk kezet a szerencsének!
Már sokan szerencsések lettek egy nálunk 

vásárolt sorsjegy gyei!
Az egész világban a legnagyobb esélyekkel 
bíró magy. kir. szabad, osztálysorsjáték leg­
közelebb újból megkezdődik.

100,000 sorsjegyre 50,000
pénznyeremény jut, tehát az oldaltálló nyerő­
in cnyj egy zó k szeiiut a sorsjegyek felét pénz 
nyereménynyel húzzák ki és egy külföldi
sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nye­
reményeket felmutatni, mint a mi magy al­
osztály sorsjátékunk.
Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona.
Egészben tizenhárom millió 180,000 korona
lesz kihúzva és az egész vállalat állami fel­

ügyelet alatt all.
Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai az 1. osztályhoz : 

egy nyolezad (Ve) írt .75 vagyis 1.50 korona
egy négyért (V-t) „ 1.50 „ 3.— „
egy fél (V2) „ 3.— „ 6.— „
egy egész (Vi) „ 6.— „ 12.-- „

utánvét mellett vagy az összeg előzetes beküldése 
ellenében. Hivatalos tervezet díjtalanul. Meg­
rendeléseket erode i sorsjegyekre

í. é. október hó 14-ig
kérünk hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa.

50,000 13.160,000

bankház 
Budapest,

V., Váczi-körut 4 a.
lMlmklimlí- IV - Mnzeum-körut 11.1 lUKUdllKIId/idK I YI., Erzsébet körút 54.

Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki 
vevőinknek és pedig rövid idő alatt körülbelül 
három és fél millió koronát.

Rendeiöievél levágandó. Török 1 és Társa föelárusitók Budapest.
kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyetKérek részemre 1. o-zt. m.

a hivatalos tervezettel együtt küld ni.
jutánvételezni kérem

Az összeget, korona összegben ) postautalványnyal küldöm. A nem tetsző törlendő.
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báli. üdvözlő kártyákat, lako­
dalmi és eljegyzési meghívókat, 
mérlegeket, mindennemű rova­
ton munkákat, üzleti körlevele­
ket, falragaszokat, a legjutányo- 

sabb ár mellett készít a

s
k önyv nj o m ti a.

Ugyanitt nagy raktár : egyházi, isko­
lai, katonai, jegyzői nyomtatványokból.

legolcsóbban vesz fel

H ti y!r/ 'Tv "
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Szatmármegye legelterjedtebb s 

egyedüli politikai hetilapja.
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I Ruházati műterem a főtiszt, papság részére g

;i „vörös kereszt“-hez.
^ Kitüntetve * E?

écs, Paris» London, Madrid Brüssel, Buo- ílns 
logne, Tunis, St.-Gilet stb.

IV. Waltergasse I. Becs. IV. Favoritenstrasse 28. j|g|
az 1900-ik nyári és őszi idényre

rend- és világi
r
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különösen :
meleg téli havelokokat, s. p. finom fekete ||g 
palmerstonból ujjak nélkül 18 frt, ujjakkal 
24 frt. ; ujjakkal és valódi széles prém- |g&| 

gallérral, bélelve 34 frt. KS

Biretumok, kollárék, j
chemisottek, házi- és utisapkák, kapuciu 
mok, cingulusok nagy választékban. Vala­
mennyi készítmény a legjobb anyagból 
tartós és díszes kivitelben. Szövetek méter HH 

számra is eladatnak. fij

k| ipse Egyházi szerek
^ véjjSegcs inegi'endeiés után olcsón szálíittatnak

Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bementve.
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Elvállalok épület-üvegezéseket.

GYŐRT KÁROLY
ÜVEG- ÉS PORCZELLÁN KERESKEDÉSE

8ZATMÁR, DEÁK-TÉR

Jelen idényre ajánlom egész uj mintájú porczel- 
lán és angol faj ans étkező, kávés, teás, és 
ozsonnás készleteimet, melyekből rendkívül 
iiíig'j»' raktárt tartok. Továbbá ajánlok: Af agyar, 
Cseh, Franczia ivókészleteket. Bcrdorfi, -A.1- 
pacca és cinacél evőeszközöket, konyha be­
rendezési ezekeket, egész finom olaj nyomain 
genre és szent képeket, sok más használati és 
dísztárgyakat, melyekből állandóan nagy raktárt 
tartok.

Kérve a nagyérdemű közönség becses pártfogását

kész szolgálattal
Győry Károly.

Kész ablakok minden nagyságban.

£Ü|

KAPHATÓ : 
FÜSZERKERESK6DÉSEKBEM 

VEMDECLÖKBEM 
ÉS niMDEri VAS VT t
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.

Kapható Szatmáron: minden jobb „fűszer 
^kereskedésben és vendéglőben.“

H/.BtmAron nyomutott tv „Pázmány• sajtó" könyvnyomdában.
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